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Stetigkeit und Konvergenz

Aufgabe 5 Sei (X, d) ein metrischer Raum. Sei (x5)neN €eine
Folge in X. Zeige, dass die Folge genau dann gegen den Grenzwert
x konvergiert, wenn die Abbildung

¢: IN=INU {0} — X,
nw— Xp,
o0 = X

beziiglich der beliebigen Metrik d in X und der Metrik aus Beispiel
9.2 (v) auf IN stetig ist.
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Normen und ihre Vektorraume

Wir betrachten die zwei Vektorraume C'([—1,1],IR) und den
Vektorraum aller Regelfunktionen von [—1,1] nach IR beziiglich
der Abbildung

Il = [ 1700

Aufgabe 6 Zeige, dass die Abbildung keine Norm beziiglich der
Regelfunktionen ist.

[Tipp: Betrachte zwei Funktionen, die sich nur an einer Stelle
unterscheiden.]
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Vollstandigkeit und Norm

Aufgabe 7 Zeige, dass fiir die Folge

1
0 falls x < -,
1 1
X + falls — - <x <4,
1
1 falls x > -,

for[-1,1] > R, x —

NIS
N—

und die Funktion

0 falls x <0
f:[—l,l]—>IR,Xr—>{7 asx=
1, sonst

gilt, dass fiir alle € > 0 ein N € IN existiert, sodass ||f, — f||1 <€
fir alle n > N.
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Metrische Raume und Vollstandigkeit

Bemerkung: Daraus folgt, dass (f,),en eine Cauchyfolge in der
1-Norm ist, und damit eine Cauchyfolge in C*([-1,1],IR) ist.
Aufgabe 8

Zeige, dass f ¢ C1([-1,1],IR) gilt und daher (f,) e nicht
konvergiert.

Bemerkung: Daraus folgt, dass der normierte Vektorraum nicht
vollstandig ist.
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